Молодежная политика и образовательная деятельность в 2011 г.

Численность научных сотрудников до 29 лет (включительно) составляет 21 человек, от 30 до 39 лет – 10 человек.

Институт в 2011 г. получил новую лицензию на право ведения образовательной деятельности серии ААА №001409, регистрационный номер №1360 от 06.06.2011, срок действия бессрочно.  В лицензию включены  7 специальностей: 02.00.01 – «Неорганическая химия», 02.00.04 – «Физическая химия», 05.17.01 – «Технология неорганических веществ», 05.16.02 – «Металлургия черных, цветных и редких металлов», 05.17.02 – «Технология редких, рассеянных и радиоактивных элементов», 05.23.05 – «Строительные материалы и изделия», 25.00.36 – «Геоэкология (в горноперерабатывающей промышленности)».  На основании письма Минобрнауки от15.11.2011 № 09-27 «О приказе Минобрнауки России» от 12 августа 2011 г. № 2202» срок обучения в аспирантуре по специальностям 05.17.01 «Технология неорганических веществ», 02.00.01 «Неорганическая химия»  составляет 4 года для очной, 5 лет – для заочной форм обучения.

В аспирантуру с отрывом от производства приняты Габаин Алексей Анатольевич (научный руководитель д.ф.-м.н. Сидоров Н.В., специальность 02.00.01), Обрядина Екатерина Юрьевна (научный руководитель д.ф.-м.н. Сидоров Н.В., специальность 02.00.01), Шуляк Диана Валерьевна (научный руководитель д.т.н. Захаров В.И., специальность 05.17.01), Иванова Татьяна Константиновна (научный руководитель академик Калинников В.Т., специальность 05.17.01), соискателем принят Ефремов И.Н. (научный руководитель д.т.н. Палатников М.Н., специальность 05.17.01). На заочную форму обучения переведена Евстратова Д.В. Из аспирантуры с отрывом от производства отчислен в связи с окончанием теоретического курса обучения Веляев Ю.О., по семейным обстоятельствам – Шлапак А.И.  Завершен срок обучения у соискателя Горбуновой Е.С. Всего на 01.12.2011 г. в аспирантуре института обучается 14 аспирантов института (с отрывом от производства – 12, без отрыва от производства – 2), из них 13 – сотрудники института, 1 – сотрудник сторонней организации. Прикреплены к аспирантуре в качестве соискателя ученой степени кандидата наук 5 сотрудников института, а также 1 сотрудник другой организации. В аспирантуре ИППЭС КНЦ РАН обучается Бочарова И.В. (научный руководитель д.т.н. Макаров Д.В., специальность 25.00.36).

К.т.н. Мельник Н.А. является руководителем аспиранта Мурманского государственного технического университета Петельчука К.В.,  д.ф.-м.н. Сидоров Н.В. – аспиранта Хабаровского госуниверситета.

На базе института действует Диссертационный совет Д 002.105.01. в перечень специальностей включены 05.16.02 «Металлургия черных, цветных и редких металлов», 05.17.01 «Технология неорганических веществ».

В диссертационном совете ДМ 212.190.06 при Петрозаводском государственном университете 01 апреля 2011 г.  выпускник КФ ПетрГУ молодой ученый Яничев Александр Александрович, окончивший аспирантуру  с отрывом от производства,  защитил  диссертацию на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 01.04.07 «Физика конденсированного состояния» на тему «Процессы разупорядочения в фоторефрактивных монокристаллах ниобата лития и их проявление в спектрах комбинационного рассеяния света», научный руководитель д.ф.-м.н. Сидоров Н.В. (дата утверждения 08.07.2011 №30к/81).

Аспирантка без отрыва от производства Теплякова  Н.А. представила диссертационную работу «Структурные фазовые переходы в сегнетоэлектрических твердых растворах Li0.12Na0.88TayNb1-yO3 и их проявление в спектрах комбинационного рассеяния света» на рассмотрение Ученого совета Института. Диссертация принята к защите в Диссертационном совете ДМ 212.190.06 при Петрозаводском госу​дарственном университете. Предзащита состоялась 16 сентября 2011 г., защита назначена на 25 ноября 2011 г., однако не состоялась в связи со смертью председателя Диссертационного совета.

Утверждены диссертации на соискание ученой степени кандидата технических наук, защита которых состоялась в 2010 г. –  Майорова Леонида Александровича (дата утверждения 08.04.2011 15к/98),  Ефремова  Вадима Викторовича (дата утверждения 08.04.2011 15к/135), Дубровского Антона Решатовича  (дата утверждения 08.04.2011 15к/130).

Научная школа академика В.Т.Калинникова (НШ-6722.2010.3, 2010-2011 гг.) продолжала исследования по теме «Создание и исследование периодических микро- и наноразмерных структур в монокристаллах ниобата лития и наноструктурированных материалов на основе соединений редких и цветных металлов для применений в электронной технике, катализе и в качестве сорбентов»,  поддержанные грантом Президента РФ. Финансирование составило 500 тыс. руб.

В соответствии с решением Комиссии РАН по работе с молодежью по распоряжению 10115-52 от 26.01.2011 в рамках программы «Поддержка молодых ученых в 2011 г.» институту выделено финансирование для зачисления  в штат института молодых ученых. На полные ставки переведены 5 молодых сотрудников института, на работу за штат принят к.т.н. Дубровский А.Р.
В рамках программы «Поддержка молодых ученых в 2011 г.»  выделено финансирование также для проведения V Региональнойц молодежной научно-практической конференции «Научно-практические проблемы в области химии и химических технологий», которая состоялась с 27 по 28 апреля 2011 г. Организаторами конференции являлись Отделение химии и наук о материалах, ИХТРЭМС КНЦ РАН, Мурманский государственным технический университет, Администрация Мурманской области, Министерство образования и науки Мурманской области, Научный совет РАН «Научные основы химической технологии». Финансовую поддержку оказали РАН (программа «Поддержка молодых ученых» на 2011 г.), ОХНМ РАН, и Министерство образования и науки Мурманской области в рамках Региональной целевой программы. Присутствовало около 100 представителей института (63 сотрудника), а также Мурманского государственного технического университета (9), в том числе студенты кафедры химии и строительного материаловедения Апатитского филиала МГТУ (28 студентов). За время работы конференции участники заслушали и обсудили два пленарных доклада, 28 устных и  8 стендовых докладов, для публикации в сборнике материалов конференции принято 36 докладов.
В рамках федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кад-ры инновационной России» на 2009-2013 годы продолжались научно-исследовательские работы по теме «Создание технологических основ получения новых нелинейно-оптических материалов на основе монокристаллов ниобата и танталата лития с периоди-ческими микро- и наноструктурами для приложений в электро-, интегральной и лазерной оптике», государственный контракт  № 02.740.11.0812 от 24 апреля 2010 г. Научный руководитель академик В.Т.Калинников.

На базовой кафедре Химической технологии и строительного материаловедения естественно-технического факультета Апатитского филиала Мурманского государст-венного технического университета (АФ МГТУ), действующей на базе института, работают 30 сотрудников института, из них 7 профессоров (в том числе 1 академик, 1 член-корреспондент РАН), 22 доцента (из них – 12 по дисциплинам строительного профиля). Преподается 31 предмет.

Направления подготовки: 020100.62 Химия, 270102.65 Промышленное и гражданское строительство, 020804 Геоэкология для направления, 130100 Геология. Квалификация специалиста – «Химик». Правовой статус определяют Договор о сотрудничестве в области подготовки научных кадров и развития научных исследований между Кольским научным центром Российской академии наук и Апатитским филиалом федерального образовательного учреждения высшего профессионального образования «Мурманский государственный технический университет»; дата подписания – 03 ноября 2008 г., срок действия – 5 лет.

Студенты принимают участие в работе Учебно-научного центра «Апатиты» при Апатитском филиале ФГОУ ВПО «МГТУ». Правовой статус определен Договором между ФГОУП ВПО «Мурманский государственный технический университет» и Кольским научным центром РАН о создании при Апатитском филиале ФГОУ ВПО «МГТУ» Учебно-научного центра (УНЦ), «Положение об учебно-методическом совете учебно-научного центра «Апатиты», «Положение о Научно-консультативном совете Учебного научного центра «Апатиты»).

Приказом директора института № 27 НОЦ от 30.01.2009 в целях интеграции науки и образования в области разработки принципов и методов создания функциональных материалов, в том числе в области наук о наносистемах и наноматериалах, и повышения эффективности взаимодействия с Высшими учебными заведениями, а также для подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов по приоритетным и перспективным направлениям науки и технологий на основе научных исследований, проводимых в Институте, и эффективного использования инновационного потенциала Института создан «Научно-образовательный центр функциональных материалов Института химии и технологии редких элементов и минерального сырья имени И.В.Тананаева Кольского научного центра РАН (НОЦ функциональных материалов ИХТРЭМС КНЦ РАН). Научный руководитель – Калинников Владимир Трофимович, директор ИХТРЭМС КНЦ РАН, академик, директор – Николаев Анатолий Иванович, зам. директора ИХТРЭМС КНЦ РАН, чл.-корр. РАН., заместитель директора – Васильева Татьяна Николаевна, к.т.н. Назначен Совет НОЦ в составе: Кузнецов Сергей Александрович, д.х.н. зав. лаб.; Локшин Эфроим Пинхусович, д.т.н. зав. лаб.; Макаров Дмитрий Викторович, д.т.н. вед. н.с.; Печенюк София Ивановна, д.х.н., гл.н.с.; Сидоров Николай Васильевич, д.ф.-м.н., зав. сектором; Орлов Вениамин Моисеевич, д.т.н. зав. лаб.; Громов Петр Борисович, к.т.н., зав. лаб.; Иваненко Владимир Иванович, к.х.н., с.н.с.; Маслобоева София Михайловна, к.т.н., с.н.с.; Палатников Михаил Николаевич, к.х.н., зав. сектором; Чуфырев Павел Геннадиевич, к.ф.-м.н., н.с. 

В рамках федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009-2013 годы в институте выполняется проект  «Создание технологических основ получения новых нелинейно-оптических материалов на основе монокристаллов ниобата и танталата лития с периодическими микро- и наноструктурами для приложений в электро-, интегральной и лазерной оптике», государственный контракт № 02.740.11.0812 от 24 апреля 2010 г. Научный руководитель академик В.Т.Калинников.

Преподавателями кафедры разработаны курсы лекций по нескольким предметам. К.т.н. Тюкавкина В.В. , к.т.н. Белогурова Т.П., к.т.н. Пак А.А. разработали для студентов специальности «Промышленное и гражданское строительство» методические указания к выполнению лабораторных работ по технологии вяжущих веществ, бетона  и газобетона, д.х.н. Печенюк С.И., к.т.н. Семушина Ю.П. – практикум по коллоидной химии.

Общее число курсантов и студентов, обучавшихся за отчетный период на кафедре – 103 (включая студентов специальностей «Химия», «Промышленное и гражданское строительство»).

На кафедре выполняется научно-исследовательская работа по тематическому плану госбюджетных НИР «Синтез функциональных материалов, получаемых при переработке комплексного сырья, изучение их свойств и областей применения». В  работе участвовали студенты 5-ого курса (2010-2011 уч.г.): Капустина М.А., Ковальчук Е.Я., Корнева Е.А., Митрофанова Е.А., Павлунь Л.В., Пех А.В., Рыжухина Н.А., Сагайдачный В.А., Шуляк Д.В. и 4-ого курса (2010-2011 уч.г.): Глазова Н.Ю., Крук А.А., Кулакова Г.О., Кулешов Д.О., Майданюк В.В., Москвина Д.В., Никоненко А.Ю., Новожилова И.И., Петров В.Н., Шукшина Т.Н., Южакова А.С.

Студенты АФ МГТУ принимают активное участие в научной работе, проходят производственную практику, выполняют дипломные работы в лабораториях института, участвуют в конференциях. 

В 2011/2012 учебном году на кафедре АФ МГТУ были защищены 12 выпускных квалификационных работ  (10 – по тематике ИХТРЭМС КНЦ РАН, 2 – по тематике ГоИ КНЦ РАН). Из них  7 – с элементами НИР и рекомендованы к внедрению в учебный процесс, 9 рекомендованы к внедрению в производство:

Долгая О.С. «Изучение адсорбции бифункциональных соединений на кальцийсодержащих минералах» (руководитель Митрофанова Г.В.)

Капустина М.А. «Сорбция хромат-ионов на оксигидроксидах железа (III), циркония (IV) и алюминия»  (руководитель 
Печенюк С.И.)

Дупенков Д.В. «Особенности фазовых превращений, структуры, дисперсности, морфологии и фотокаталитической активности нанокомпозитов диоксида титана с оксидом железа(III)» (руководитель Седнева Т.А.)

Ковальчук Е.Я. «Получение защитных  покрытий карбидов хрома на изделиях из углеродистой стали» (руководитель Кузнецов С.А.)

Корнева Е.А. «Исследование взаимодействия магнийсодержащего реагента с сульфатными растворами цветных металлов и железа»  (руководитель Макаров Д.В.)

Павлунь Л.В. «Получение титано-алюминиевого дубителя кож из некондиционного сфенового концентрата» (руководитель Герасимова Л.Г.)

Пех А.В. «Очистка оборотной воды ОАО «Апатит» с использованием методов коагуляции и флотации» (руководитель Николаев А.И.)

Рыжухина Н.А. «Масс-спектрометрический анализ в технологии ниобата лития» (руководитель Елизарова И.Р.)

Сагайдачный В.А. «Изучение влияния природы и концентрации модификаторов на экстракцию хлорокомплексов свинца, марганца и железа (II) третичными аминами из хлоридных никелевых растворов»  (руководитель Касиков А.Г.)

Столяров В.В. «Исследование номинально чистых и легированных катионами меди и гадолиния монокристаллов ниобата лития по спектрам комбинационного рассеяния света» (руководитель Чуфырев П.Г.)

Обрядина Е.Ю. «Исследование влияния оксиэтилированных изононилфенолов на поверхностные и флотационные свойства карбоксильного собирателя» (руководитель Митрофанова Г.В.)

Чалая Е.А. «Влияние механоактивации на сернокислотное вскрытие титанита» (руководитель Калинкин А.М.)

Шуляк Диана Валерьевна «Изучение фазообразования в системе ZrO2 – Na2SO4- H2SO4 – H2O при 25°С» (Руководитель Скиба Г.С.)

В аспирантуру института приняты 3 выпускника кафедры и 1 выпускник КФ ПетрГУ.

Студентами 4 курса кафедры (15 человек) на базе института подготовлены и защищены курсовые работы по темам исследований лабораторий института.

На базе Региональной лаборатории радиационного контроля института  (РЛРК) под руководством Мельник Н.А. проходил специализацию по радиоэкологии и радиохимии Буртовой А.В. (студент КФ ПетрГУ, экологический факультет).

Кафедра является базой для проведения практических и лабораторных занятий студентов других ВУЗов, не имеющих собственной материальной базы: Апатитский филиал С.-Петербургской инженерно-экономической академии (ИНЖЭКОН), Кольский филиал Петрозаводского государственного университета (КФ ПетрГУ), организации производственной практики студентов; 5 сотрудников института читают лекции в Апатитском филиале Санкт-Петербургской инженерно-экономической академии  (1-3 курсы, 5 дисциплин).

Сотрудники института преподают также в Кольском филиале Петрозаводского государственного университета (1 и 2 курсы, 5 дисциплин): академик Калинников В.Т. – зав. кафедрой химии; к.х.н. Иваненко В.И., к.т.н. Маслобоева С.М. – доценты кафедры химии,  д.т.н. Орлов В.М. – профессор,  Воскресенский В.М. – преподаватель. Преподают также Мельник Н.А., Дьякова Л.В., Копкова Е.К. 

Доклады  некоторых студентов на  конференциях отмечены дипломами. Доклад Буртового А.В. отмечен  дипломом  2 степени XI международная научной  конференции  студентов и аспирантов «Проблемы Арктического региона», г. Мурманск, 12 мая 2011 г. (руководитель Мельник Н.А.).

 В 2011 г. руководителями дипломных работ студентов Кольского филиала Петрозаводского государственного университета, выполнявших дипломные работы в ИХТРЭМС КНЦ РАН, были Маслобоева С.М. (1) и  Соловьев А.В. (5).

Руководителем 2 дипломных работ студентов ИНЖЭКОН специальности «Менеджер химических производств» являлась Герасимова Л.Г. (« Технология химической очистки сфенового концентрата для сварочных электродов и технико-экономическая оценка производства», «Получение перламутровых пигментов и технико-экономическая оценка технологии»).

К.т.н.  Маслобоева С.М. была председателем секции «Биологические науки. Химия» на городской  XVIII научно-практической  конференции  школьников  «Шаг в будущее», г. Апатиты. 

Сотрудники института в течение года проводили экскурсии для школьников, учителей и студентов вузов по лабораториям института. 

